

媒立方

加强全媒体传播体系建设
塑造主流舆论新格局

2023年7月4日 星期二

责编 刘宗伟 美编 郑燕 审读 蔡胜保 排版 韩淑华

手造数字化平台入选全国创新案例

智慧同城：“新引擎”拓出新路径

6月15日,国家新闻出版署公布第三届中国报业深度融合创新发展案例。由山东省委宣传部、青岛市委宣传部分别选送的青岛日报报业集团“手造产业数字化与融媒体传播服务平台”,入选“运营服务模式创新类”榜单。该平台是在青岛市委宣传部分别指导下,青岛日报报业集团打造的手造产业创新平台,也是青岛日报报业集团智慧同城公司以大项目激发自身发展新动能的创新探索。媒体融合发展趋势下,为避免同质化竞争,智慧同城以大项目、大平台、大活动为新引擎,找到了一条适合自身发展的新路径。



■青岛市首届手造节活动现场。

主攻大项目 拓展生存发展空间

智慧同城深耕智慧城市领域多年,形成“智慧政务”“智慧工会”“智慧文旅”“智慧体育”“智慧房产”“智慧煤资库”“智慧人才”“志愿云平台”“E募捐”九大智慧化产品,构建丰富的自有智慧生态。在此基础上,放大“技术+运营+服务”综合优势,将承接大项目、大平台、大活动作为转型发展战略,夯实发展根基。

近年来,智慧同城承接了智慧工会、智慧体育、“山东手造·青岛有礼”等大型项目,不断探索新的传播模式、服务模式 and 经营模式。开发方面,发挥技术优势,打造大数据平台和用户服务平台。产品方面,紧密结合大项目特点和行业发展趋势,生产智慧化、创新性产品,打造亮点与模式。服务方面,提供定制化、针对性服务

方案和优质服务体验。宣传方面,充分发挥媒体影响力优势和资源优势,策划线上线下活动,开展矩阵式传播,放大社会效果。

以“智慧工会”项目为例。智慧同城为青州市总工会智慧工会平台“齐鲁工惠·青岛行”提供功能定制开发、活动策划执行、宣传报道等全方位运营服务,全年开展近百次线上线下活动,单个活动最高浏览量超120万人次,其中“线上送清凉”“健步行”等创新活动受到全国总工会、省市领导充分肯定,平台运营取得全省第一、全国第四的好成绩。

打造大平台 切入转型发展新赛道

智慧同城以新技术切入“智慧体育”“智慧工会”等新领域,通过“内容+技术+运营”融合发力,实现弯道超车。

以“智慧体育”平台为例。该平台是青岛首个全景智慧体育平台,包括智慧体育平台、体育场馆感知体系、全民健身一码通城三大应用场景,涵盖体育活动管理、体育组织管理、体育场馆感知等近200项功能模块,可实现全市体育数据

汇集、体育业务“一网通办”。通过承接该平台,一则汇集了体育大数据资源和体育产业资源,二则为激活更多体育产业领域合作奠定了强有力基础,三则构建涵盖体育用品、体育旅游、体育会展、体育广告、体育传媒服务等业态的“大体育生态圈”,为后续智慧城市服务赋能增效。

举办大活动 打出品牌影响力

大活动构建强品牌,强品牌促进新发展。智慧同城围绕行业新变化、受众新需求,增强自身服务性、功能性、创新性,让大活动成为转型发展新动力。

以“青岛市首届手造节”为例。2022年6月,智慧同城承办了省内首个高规格手造节,省市领导参与开幕式并予以高度评价。青岛手造创新设计大赛参与单位100余个,手造匠人700余名,作品1300余件,大赛评审专家一致认为,“此次比赛是历年来规模最大、参赛作品数量最多、水平最高的”。上线山东首个手造生态平台“青岛手造街”,入驻商家100家,上线手造产品1000余件;开展20余项主题活动,“青岛手造”全网相关新闻报道达124万余(次),《守艺人》纪录片及《大咖说》《作品说》《产业引领》等原创专栏持续首发,掀起手造社会化传播热潮。

智慧同城以主攻大平台、大项目、大活动为发展战略,实现跨越式转型发展;以大平台、大项目和大活动驱动优势资源整合,构建多维运营结构,为未来发展拓展了道路;以“研发+运营+服务”模式为突破点,实现了差异化竞争,赢得更广阔的发展空间。

赵振宇

文字、照片、视频等齐上阵记录城市更新建设

观海新闻：深情诠释“城市幸福感”

近期,备受关注的辽阳路快速路工程、跨海大桥高架路二期工程陆续取得重大进展,给市民的通勤出行带来了极大便利。通过文字、照片、视频,观海新闻持续聚焦市民身边发生的美丽变化,记录青岛加速迈向“活力海洋之都、精彩宜人之城”的历程。

太平山中央公园、浮山森林公园作为青岛主城区的“城市绿肺”,是青岛公园城市建设中的标志性工程。4月27日,这两座公园正式对外开放,绿道满目葱郁,游乐设施便民利民,吸引了越来越多的市民游客前来打卡休闲。观海新闻紧跟太平山中央公园、浮山森林公园的建设进度,持续制作了《第一视角超酷炫!穿越机带你“打卡”浮山、太平山公园》《更新青岛!浮山生态公园“上新”长啥样?记者送你一份视频版“攀登攻略”》《颜值超高!太平山中央公园7.9公里生态绿道贯通》《太平山公园掠影:环山绿道、林中“彩虹”、天然氧吧……》《浮山森林公园正式开放!快来打卡这些“宝藏”游览功能区》《咱的“城市绿肺”更新啦!浮山森林公园,逛起来》《登山、望海、瞰城,浮山森林公园户外游“套餐”全包》《满满“绿色获得感”!观海主播浮山森林公园打卡》《浮山森林公园航



■观海主播浮山森林公园打卡。

拍视频:绿道大变样,处处皆风景”等一系列丰富多彩的视频,所推出的产品无论在数量还是质量方面均走在同城媒体前列,产生了良好的宣传效果和社会效应。

城市的宜居宜业宜游,离不开市政道路建设的不断完善。跟随青岛城市更新和城市建设三年攻坚行动的推进脚步,观海新闻实地探访,独家发掘,推出《辽阳路快速路(福州路-海尔路段)主线桥通车了!》《“T”字路变“十字路”!株洲路与跨海大桥“无缝衔接”啦》《串联4条快速路和17条主干路!重庆路快速路跨三区

施工现场画面来了》《重庆路快速路项目最新航拍视频来了》《东岸城区主通道!重庆路快速路建设最新航拍来了》《加快“牵手”青银高速!跨海大桥高架路二期工程最新航拍》《绘制道路标线、安装声屏障……跨海大桥高架路二期最新画面》《跨海大桥高架路二期工程通车最新画面!市民点赞:道路又宽又通畅》等有声有色的视频原创作品,通过手机屏幕告诉市民,一座宜居宜业宜游的高品质湾区城市正日新月异。

单蓓蓓

青岛之夏,流量遇上流量

夏日、阳光、海风、海浪、金沙灘……6月22日至23日,所有的美好都汇聚于2023青岛凤凰音乐节。超实力与金曲现场王者张杰、口碑与作品双高华语天后孙燕姿、搞笑界最会唱歌的人间精品大张伟、极具感染力的清冽男声周深、国内老牌摇滚乐队痛仰、先锋独立音乐人窦靖童等重量级音乐人组成超强豪华阵容,共30余组歌手在青岛登台倾情献唱,为乐迷们带来一场充满氛围感、清新活力的夏日音乐盛宴。

观海新闻视频团队360度无死角描绘着这场以音乐为名的夏日狂欢节,50余部原创视频作品在观海新闻客户端、观海新闻视频号、青岛日报抖音号上播放,将“海滨文旅+音乐演出”凝聚成充满青岛海岸夏日特色的完美图景呈现,为观众们带来长久难忘的愉悦。全部视频作品总点击量超过1400万次、转发量超过20万次。

接下来,青岛音乐节的档期很满,麦浪音乐节、唤醒星河音乐节、山海星潮音乐节、海帆音乐节、新青年音乐节等将继续开唱,爵士乐、嘻哈蓝调、说唱朋克、流行音乐,总有一款适合广大音乐爱好者。观海新闻将一如既往地关注这些音乐盛宴,以“流量媒体+流量音乐节”的模式,助力青岛打造城市文旅新名片。

单蓓蓓

开展宣传推广活动50余项

“学习强国”青岛学习平台上线四周年活动“接地气”

6月14日,“学习强国”青岛学习平台迎来上线四周年,各区市、各部门、各单位开展“学习强国”宣传推广活动50余项,推动“学习强国”学习平台进一步深入人心、融入日常。

“学习强国”有力量,知识丰富大海洋,使用方便易操作,随时随地用得上一……在即墨古城戏台,一曲以“学习强国”为主题的柳腔剧目唱腔婉转,吸引了不少游客驻足倾听。在青岛学习平台上线四周年活动期间,即墨古城设置了非遗技艺展示互动区域,游客既可观摩面塑、烙画、榫子等民间手工艺品,也可亲身体验柳腔、剪纸、泥塑等非遗项目,领略中华优秀传统文化的魅力。

近期成立的青岛艾山天文台流星博物馆“学习强国”线下互动空间,是为心怀太空梦的青少年提供学习服务的研学打卡地。在青岛学习平台上线四周年之际,通过开展趣味闯关、打卡集章等活动,将天文知识从“云端”送到了青少年“身边”。

值得一提的是,在青岛学习平台上线四周年之际,“@遇见学习达人”短视频账号正式开通运营,在抖音APP和微信视频号发布“遇见学习达人”街头互动答题活动视频,“遇见学习达人”街头互动答题活动,通过群众喜闻乐见的街访形式,为广大党员干部群众带来了全新的学习体验。

青岛学习平台设有“学习强国·青岛学习平台上线四周年”专题,有“学习动态”“学习达人”“书香青岛”“奋发有为 强国有我”“美美与共”5个栏目,共收录稿件200余篇,浏览量达260万。

刘方璇

爆了!千万级全球传播展现青岛魅力

“走读中国”中外网媒交流活动首站在青火爆启动

有朋自远方来,不亦说乎!5月21日至23日,来自哈萨克斯坦、印度尼西亚、泰国、马来西亚等18个国家的30余位媒体记者走进青岛,开启了由环球网与中国公共外交协会联合主办的“走读中国”中外网媒媒体交流活动首站行程。活动启动仪式由青岛新闻网承办。

探秘青岛影视基地,品尝百年青啤,在中车四方体验中国速度,在上合示范区感受对外开放的澎湃动能……一次次身临其境、一个个现实场景,让媒体记者品读到齐鲁文化的浓厚、青岛的城市魅力和现代科技的未来图景。“我们有幸探索中国迷人的青岛市”“每个人都应该来一次中国”成为外媒记者的共同心声。活动期间,人民日报、环球时报、新华网等央媒予以大篇幅密集报道,大象新闻、巴蜀论坛、极目新闻等国内百家媒体全程关注及报道。

活动期间,青岛日报报业集团全媒体平台共发布相关内容132篇,总阅读量超1160万,传播量875万,互动量452万。其中,青岛新闻网利用平台优势,在青岛新闻客户端、微信公众号、视频号、抖音号进行全网传播,共发布图文视频稿件25篇,点赞5万+,评论



■“混血宝宝教说青岛话”在短视频平台热传。

8500余条;“青岛宣传”公众号稿件《“洋网红”这样“读”中国》收获10万+阅读量,并得到海报新闻、澎湃新闻等媒体的关注及转发。

作为青岛市权威的对外传播平台,青岛新闻网iQingDao国际传播矩阵利用中、英、俄等多种语言,对活动进行海外全媒体宣传推广,共制作8部视频短片,现场拍摄24条采访视频,受到海内外网友的广泛关注和好评。

中国外交部新闻司参赞刘禹同推特发布“‘走读中国’青岛行”推文26条,并转发@iQingDao账号推文,形成了良好互动。中国驻印尼大使陆慷在推特账号上转发“走访青岛四方”帖文,并评论道:“‘中国标准’高铁从青岛‘出海’,为青岛制造和中国标准点赞。”

以正能量引导大流量,让大流量澎湃正能量。本次“走读中国”青岛站活动虽然只有三天时间,但充分展现了新时代青岛在开放发展、人文交流等领域的新面貌,让历史与现代、质量与速度、青春与梦想交织的青岛城市优势蜚声中外,让全球受众体味到青岛建设新时代社会主义现代化国际大都市的澎湃动能。

王东升

“发现青岛”融媒体文史栏目正式上线

近日,由青岛报业传媒集团读报参考融媒体联合青岛市档案馆推出的“发现青岛”大型融媒体文史栏目正式上线。这是我市首个聚焦文史文化板块的融媒体垂直专栏,通过《读报参考》杂志和青报云展微信公众号、读报参考头条号、官方微博账号联动,与广大受众见面。

自上线以来,该栏目陆续邀请张树枫、柳宾、刘增平等部分青岛文史自媒体联盟的专家和社会学者做客直播间,通过还原历史真相,揭示档案背后的秘密,讲述青岛文史故事。“发现青岛”融媒体栏目将广泛收集整理文史资料,以文史研究成果促进完善文化遗产保护,持续探究本土历史与文脉,推动地方文献研究和开发利用,让地方文史“活起来”。

张大伟 门亮